

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN, QUINT, 19

TELEFONO NÚMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca martes 18 de Septiembre de 1894

Núm. 12278

Intereses materiales

El corresponsal de *La Gironde* en Madrid ha enviado á su periódico una carta muy discreta, y de la cual merecen ser conocidas algunas apreciaciones: «En medio de las contiendas electorales,—dice,—continúa el país tan sosegado como indiferente. Lo que más le preocupa es la cuestión económica, para la cual todos los partidos ofrecen un remedio, ó cuando menos, un paliativo, cuya fórmula está todavía por encontrar.

Concede el público alguna atención á los asuntos de Marruecos: el pago de la indemnización, las maniobras navales y militares; pero lo que más le interesa y alarma es el problema de las exportaciones y la cuestión de los vinos.

Acercas de esto último, había, y aún hay, la esperanza de que la ley sobre el *coupage* dé cierto impulso á la venta; pero la verdad es que hasta ahora la franquicia otorgada á los vinos franceses que hayan de reexportarse después de aquella operación, no ha producido efectos apreciables.

Los viticultores acuden con sus quejas á las columnas de la prensa, y como por otra parte la floxera hace estragos cada vez mayores, tanto por la parte del Océano como por la del Mediterráneo, el mal está aumentando de día en día.

Tal vez con la ley sobre el *coupage* se podría llegar á algún resultado ventajoso en favor de los productores españoles. Cuando á la floxera, harto se sabe que tal plaga es la muerte á plazo más ó menos largo para el viñedo en que se desarrolla.

Esta es la cuestión vital para España. En un país donde ningún capital se arriesga en la agricultura ó la viticultura, no se llegará fácilmente á hacer plantaciones de viña cuyo coste suele ser de 2.500 á 3.000 pesetas hectárea. ¿Qué restará de la producción natural, el día en que la floxera agoste el mejor y más rico de sus frutos?

Por el momento, los viticultores se quejan de la mala venta, que continúa hasta el punto de que los vinos de Alicante, por ejemplo, que se cotizaban ha pocos años á 5 pesetas arroba, no se venden actualmente más que á 150.

Acercas de esto, se espera que el mediano estado de los viñedos franceses en 1894, traiga consigo una alza de precio favorable á España.

Alrededor de tales asuntos, convergen siempre todas las conversaciones. Se empieza por la cuestión política, y se llega pronto á los intereses vitícolas, los cuales, después de todo, preocupan más al público que las peripecias del turno regular entre los señores Sagasta y Cánovas del Castillo.

Las apreciaciones del corresponsal de *La Gironde* son muy atinadas. Así piensa y procede en efecto la masa neutra del país, que puesta exclusivamente la mira en los intereses materiales, se aleja cada vez más del movimiento político y extrema el pueril alarde de no intervenir para nada en las funciones de gobierno.

Proclamando como norma de vida la indiferencia absoluta y equiparando en sus juicios á liberales, conservadores y republicanos, jamás conseguirá remedio ni aun alivio para los males y cargas que le abruman, pues el logro de toda mejora reclama una verdadera compenetración entre el sentir de la generalidad y el desenvolvimiento de la acción gubernativa.

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete

15 de Septiembre de 1894.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Boletín semanal

Para los vinos franceses, y algo nos ha de tocar de este beneficio, parece que en realidad ha comenzado la presente campaña con buenos auspicios. El adormecimiento que casi de dos años á esta parte dominaba en todos los centros vinícolas, y que sumía por igual, en la desesperación y desconsuelo, á propietarios y negociantes pues veíase languidecer y morir una industria poco ha floreciente y próspera, parece que al fin ha desaparecido.

Una efervescencia provechosa, que se traduce á diario de dos ó tres semanas á esta parte, en numerosas ventas de vino de país anima como es natural los principales mercados franceses. El alza que para algunas clases de vinos indígenas ordinarios ha llegado hasta 5 francos por hectolitro, no solamente se sostiene, sino que se acentúa más y más. A 14 francos se han cotizado ya vinos del país que con dificultad 3 semanas atrás se hubieran vendido á 8 ó 9 francos.

Verdad es que hasta ahora pocos resultados han tocado los propietarios de vinos españoles, pues los precios no han hecho más que sostenerse, si bien han aumentado en regular proporción las ventas. De esperares, sin embargo, que la nueva y feliz perspectiva que ha comenzado determine también un relativo aumento en nuestra exportación y en alguna pequeña mejora en los precios.

El risueño aspecto que viene ofreciendo el comercio de vinos y las buenas condiciones en que se efectúan las vendimias en todo Francia, hacen presagiar una desusada animación que no podrá menos de influir en los grandes mercados de vinos de Cete, Burdeos y París.

En dichos centros, y particularmente en los dos primeros, como dijimos ya en nuestra reseña anterior, los vinos españoles han sido algo más solicitados y se han llevado á cabo operaciones que un mes atrás hubieran sido muy difíciles. Los vinos de cosechas anteriores, sin defectos especiales, y los nuevos por lo general, suelen venderse á medida que van llegando. En Burdeos sobre todo se nota más movimiento que en parte alguna y se realizan no pocas compras sobre los *quais*, notándose, que como siempre, se eligen los de mejores condiciones, mientras que los destinados á París son principalmente las clases inferiores.

Respecto á precios ya hemos dicho que para los vinos viejos dominan los mismos y con respecto á los nuevos procedentes de uva tintorera y bobal, alcanzan en Cete cotizaciones que pueden fijarse de 20 á 23 francos hectolitro.

Mr. Poincaré ministro de Hacienda ha presentado al Consejo de gabinete del 13, el proyecto de reforma de bebidas y el sábado será distribuido á domicilio á los miembros del Parlamento. El proyecto, según una nota del Consejo se traduciría por un desgravamiento en el impuesto de 91 millones sobre las medidas higiénicas y pasaría así en 16 millones los cálculos provistos por los proyectos anteriores. En espera de que se de publicidad al proyecto para poder examinar el mecanismo de ese desgravamiento y su repercusión sobre el derecho del alcohol & podemos añadir que por la Comisión de presupuestos, á la vuelta de sus trabajos, se tomará nota de las proposiciones del Gobierno y dictaminará á breve plazo. Mr. Salis, ponente, informará en el más corto plazo, pues tiene gran interés en dar fin á esa reforma, que de tanto tiempo ya viene arrastrándose por las Cámaras.

Vinos españoles		
NOMBRES	Grados	Precios por Hec.
Alicante 1. ^a	14 á 15	26 á 28 Franc.
2. ^a	14	21 á 24
Aragón (Utiel)	14 á 15	27 á 28
Benicarló	13 á 14	21 á 25
Cataluña	11 á 13	17 á 21
Mallorca 1. ^a y 2. ^a	9 á 11	14 á 17
Priorato	13 á 15	26 á 31
Tarragona (Vendrell)	13 á 14	20 á 24
Valencia 1. ^a	13 á 14	20 á 22
2. ^a	12 á 13	18 á 20
Vinaró	13 á 14	21 á 25
Moscátel (9 á 10° licor)	15	38 á 41
Mistelas (9 á 10° licor)	15	32 á 40
Vino blanco seco A. ^o	13	28 á 30
Id. id. de la Mancha	12	20 á 22
Id. id. de Cataluña	11	19 á 21
Jerez y Málaga superiores de 200 á 250		
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol,		
12 licor		26

Productos varios los 100 kilos:

Alpiste de 27 á 30 frs.; Aceites de 110 á 115 frs. según clase; avellanas Tarragona 77 frs. con cáscara 35; cacahuetes 34 frs.; almendras Mallorca 105 frs. con cáscara 73 frs.; lentejas de 22 á 25 frs.; ajos nuevos de 20 á 35 francos; habichuelas de 24 á 30 frs.; piñones de España 105 frs.; anís Málaga de 90 á 95 frs.; Azúcares en entrepot blancos de 32 á 34 frs; rojizos á 28; refinados de 44 á 49 frs.; francos de derechos, de 100 á 105; Tártaros de 90 á 110 francos según riqueza; Heces de vino 1 frs. por grado de ácido tartárico que contienen; cebollas de 8 á 10 francos; pimiento molido dulce 95 frs.; regaliz surtido de 26 á 28 frs.; azafrán español de 50 á 60 frs. kilo.; Corchos los 1.000 superfinos de 25 á 35 frs.; fino de 15 á 25 frs.; ordinarios de 5 á 10; limones de Málaga 17 frs.; la caja de 375; melocotones 28 frs. los 100 kilos; peras de 25 á 27 frs.; Patatas 8 frs.; Tomates 10 frs.; habichuelas verdes 25 á 28 francos; Uva de moscatel de 45 á 50 frs.; melones del país de 150 á 2 frs. docena.

Aguardientes; de 70 á 100 fcs. hect.; alcoholes: 3/6 buen gusto; de 80 á 100 francos. hect.; orujo de 54 á 60 frs.; Norte nudo 80 frs.; cognac de 114 á 150 frs. hect. Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno

de 6 á 8 francos; alfalfa 7 á 8 francos; avenas de 16 á 18 frs; salvados 10 á 12 frs; algarobas de 10:50 á 11 francos; trigos de 19 á 20 frs; pajas largas de 5 á 7 frs.; cortas 5 frs.

El Director de la Estación,
ANTONIO BLAVIA.

Un club anarquista

Un periodista berlinés tuvo la noche del 6 del actual la ocurrencia de presentarse en un club anarquista, en el que, según *Le Socialiste*, órgano de los revolucionarios, debía celebrarse sesión ordinaria.

Dirigióse, pues, el *reporter* al local, situado en Georgenkirskasse, núm. 65, al Nordeste de la capital.

La casa es de mal aspecto, y pertenece al género taberna, que aquí se conocen con el nombre de *destilerías*.

Preguntó al entrar, si era allí, donde se celebraba una reunión de anarquistas, y el tabernero, que al principio le recibió con desconfianza, concluyó por indicarle una habitación, no sin haber exigido antes por parte del periodista declaración formal de no ser espía, ó agente provocador.

Unos treinta jóvenes hallábanse reunidos en la estancia, mal alumbrada, baja de techo y apestando á tabaco y á bebida. Una muchacha muy bien vestida y muy guapa servía cerveza á los socios, que por cierto trataban á la camarera con respeto y cortesía, demostrando con esto costumbres muy diferentes á las que rigen en las cervecerías de los burgueses servidas por mujeres, y en donde los parroquianos se comportan con licenciosa grosería.

Los socios, entre los cuales había algunos elegantemente vestidos, discutían con calma y muy en serio la prisión de Schaeve y consortes. Uno de aquéllos, con anteojos de oro, hablaba admirablemente.

La discusión no estaba encerrada dentro de una orden del día; no había tampoco presidencia que dirigiera el debate, porque la verdadera anarquía no admite reglas para nada, ni reconoce autoridad en nadie.

La palabra señores, que por incidente casual, hubo de caer naturalmente durante el curso de la sesión, promovió una observación por parte de un socio barbilampiño, que la declaró contraria al espíritu anarquista.

Votóse en seguida, por unanimidad el tuteo general.

Los treinta anarquistas allí reunidos, reprobaron los atentados y la propaganda en acción, declarándolos inútiles y dañosos para la causa, pues no resultaba otra cosa, que víctimas, y la vida de los compañeros, era útil y necesaria á la causa del anarquismo.

El joven de los anteojos de oro, en un brillante discurso, negó el derecho de llamarse anarquista á todo aquel que no fuese capaz de ganar con su trabajo su diario sustento, y se declaró enemigo encarnizado de las naciones que estrujan al contribuyente para gastar los ingresos en soldados y en artefactos de guerra, desatendiendo la agricultura y contribuyendo así á que los pocos labradores que aun quedan, se vayan convirtiendo en burgueses.

Otra infinidad de puntos fueron tratados por los caballeros anarquistas que, á pesar de sus pocos años y de la mucha cerveza que tragaban, no perdieron su gravedad ni un momento.

El periodista berlinés que ha referido esto que transcribimos, dice que aun no ha vuelto de su asombro, pues él se imaginaba otro espectáculo y otros actores.

La curación del crup

En el Congreso celebrado recientemente en Budapest, los doctores franceses Roux, Martin y Chaillón, miembros del Instituto Pasteur, dieron á conocer el descubrimiento del remedio contra el crup, esa enfermedad que tantos estragos produce en la niñez.

El doctor Roux propone que se aconseje á las madres de familia que examinen la garganta á sus hijos en cuanto advierten en ellos el más ligero síntoma de malestar. Si la mucosa presenta señales de puntos blancos diseminados en su superficie, deben, sin pérdida de momento llamar al médico.

Las manchas blancas pueden ser indicio de una simple angina, pero también pueden revelar el primer síntoma del crup. En ambos casos el médico está obligado á aplicar una inyección subcutánea de suero antidiftérico. Si se trata de una simple angina el remedio no producirá en el

enfermo complicación alguna, más si por el contrario el padecimiento es la difteria los efectos de la inyección se sentirán en breve.

Las estadísticas del hospital de niños enfermos demuestran que desde que se emplea el suero para curar la difteria, el término medio de la mortalidad ha descendido de 41 por 100 á 17 por 100.

En la mayoría de los casos la difteria no mata como vulgarmente se cree, por asfixia.

Las falsas membranas que se desarrollan en el cuello rara vez llegan á obstruir en su totalidad el canal respiratorio. Aun así, la traqueotomía salvará infaliblemente al enfermo.

El microbio diftérico que pupila en las falsas membranas, segrega un veneno que á medida de su virulencia contamina la sangre en períodos, más ó menos largos.

El doctor Mr. Roux es el que ha descubierto que los diftéricos morían envenenados.

La inyección del suero antidiftérico confiere la inmunidad inmediata, pero no obra como contraveneno sino al cabo de varias horas.

Si los efectos de la intoxicación se hallan avanzados en demasía, es inútil en absoluto la aplicación del remedio.

El suero no cura la viruela ni el bronco neumonia.

El suero se extrae de la sangre de los caballos vacunados, y con una jeringa de 20 centilitros de cabida que termina en una aguja de dos centímetros de longitud, se introduce en la piel de un costado del paciente.

El líquido forma bajo la piel una ampolla del tamaño de una nuez que desaparece al cabo de diez minutos.

El suero se conserva un año sin alteración ninguna.

Con motivo de este descubrimiento hemos interrogado á varios médicos españoles sobre las probabilidades de su eficacia.

Todos ellos esperan á que en la práctica se confirmen en Eseañtan halagueñas nuevas.

Únicamente el eminente doctor C... opuso el inconveniente de que si alguno de los caballos de los cuales se extrae el suero padecía de muermo, podía dar origen á que esta enfermedad se comunicara á los niños diftéricos cuya curación se buscaba produciéndoles un mal mayor, y al fin la muerte en medio de horribles padecimientos.

Exponemos esta opinión por lo que se pueda pesar en el importante problema científico que parece resuelto por el doctor Roux.

Exploradores muertos

Los salvajes del Tíbet han aumentado últimamente el número de las ensangrentadas páginas de las exploraciones con el asesinato, del distinguido é ilustrado explorador francés M. Dutreuil de Rhins.

Muy larga va siendo ya la lista de los que han muerto lejos de su patria, como víctimas gloriosas de sus instintos y aficciones por los descubrimientos y la idea civilizadora.

Africa es la sepultura que contiene más héroes de la exploración.

Desde 1880 hasta 1894 se cuentan 374 muertos por cansancio, devorados por las fieras ó asesinados por los indígenas.

Los franceses figuran por una quinta parte en tan fúnebre estadística, que vamos á reproducir:

Luceran, muerto en 1880 en el camino de Choa.

León Barral, asesinado en 1886 en An-kuber.

Paul Solcillet murió en Anden en 1886, á consecuencia de las penalidades durante su viaje á Abisinia.

Los reverendos padres Ambrosio de Sarríeres y Etienne de l'Etoile, degollados por los Gallas, entre Zefa y Harrar.

Arthur Rimbaud, herido en Choa, muere en Aden en 1891.

En 1892 mueren del cólera, en Djibontí, Joseph Deloncle, el doctor Aubry y Brémond.

En el Sahara:

La misión Flatters asesinada en 1891.

El teniente Palat, que partió de Géryville en Octubre de 1885, fué asesinado por sus guías á dos jornadas de In-Salah, cerca de Samourat en 1886.

Camille Douls, muerto en Akbali en 1889.

El Soudan, en el Africa occidental, registra las siguientes bajas:

El capitán Oberdorf, que sucumbe en

1888 en Tombé, región del Konka-Dun-goné.
 El teniente de navío *Davouts*, en Kita, en 1889.
Treich Laplène, muere en 1890 en Assinia.
Poisat, de la misión Mizon, es desuartiza por los salvajes.
 A *León de Carrión* se lo comen vivo en la Guinea portuguesa.
Papillon y Voituret, asesinados por los indígenas de Tiassalé, á orillas del río Lahn, en 1891.
Jandet, muere en el mismo año en el Cayor.
Orsat, es asesinado en igual época por los Sofas de Samory.
Quiquerez, cuya muerte trágica en 1891, ocupó las columnas de todos los periódicos de Europa.
Forichon, muerto en Sedhion en 1891, á manos de los indígenas de Casamance.
 El teniente *Vigy*, asesinado en Banil en 1892.
 El teniente *Mazérand*, jefe de misión, asesinado en Damenko en 1892, en el mismo albergue del jefe Lamory, y poco después el teniente *Belleville*, de la misma misión, muerto desastrosamente en Kankan.
 El capitán *Ménard*, que partió de Grand-Bassam, remontó el río Comoé, pasó por Kong, Sakhalá y Kani y fué sacrificado bárbaramente en Séguéla en 1892 por los Sofas de Samory.
 En el Congo, en muy pocos años, perecen los franceses *Rigault de Lastours, Guirrol, Laneyrie*, el capitán *Pleigneur* y el teniente de navío *Félix*.
 Y además:
Weissenburger, el compañero del capitán Trivier asesinado por orden del jefe de Penza en 1889 en las regiones de los grandes lagos.
Maurice Musy, muere en 1890, en el Obanghi.
 Aún están en la memoria de todos, las peripecias dramáticas de la degollina de la misión *Crampel*, en la que *Lanzère y Biscarrat*, sufrieron la suerte de su jefe en El Ronty, en Mayo de 1891.
 Pueden añadirse á estas víctimas los nombres de *Hussong, Paul Dolisie, Bigrel, Walther y Poumeyrac*.
 No acabaríamos en mucho tiempo, si hubiéramos de enumerar los desgraciados exploradores cuyo trágico fin, está registrado en los anales de los viajes de civilización que por ahora se cierran con la muerte de *M. Dutreil de Rhins*.

Lo que dice la prensa del pretendiente don Francisco de Borbón

A *La Correspondencia Militar* pertenecen las siguientes noticias, que han sido acogidas sin rectificación alguna de una ó de otra parte:
 El ministro de la Guerra ha recibido una carta del general Borbón y Castellví, dándole explicaciones muy amplias acerca de su conducta con motivo de los derechos que cree tiene al duque de Anjou.
 Manifiesta en esa carta el señor Borbón al ministro que él no ha solicitado dicho título, puesto que los que se le han ofrecido han sido los legitimistas franceses.
 El general opone, aparte esta excusa, otra en defensa de su actitud, según hemos oído decir.
 También hemos oído asegurar que el señor López Dominguez ha escrito al general Borbón esta mañana, manifestándole que sentiría que su actitud le obligara á tomar con él una resolución enérgica, de acuerdo con sus compañeros de Gabinete.
 Asimismo han circulado rumores autorizados de que se formaría sumaria al general señor Borbón y Castellví por el manifiesto que ha dirigido al Príncipe de Valori y que publica *Japrensa* de hoy.
 Acerca de lo que el gobierno del señor Sagasta, y especialmente el ministro de la Guerra, se proponga hacer en el desarrollo de este asunto, dice *El Ejército Español*:
 «El general Borbón y de las medidas que con él puede tomar el Gobierno, no hay hasta ahora, nada; pero si el general ratificase sus propósitos y no desistiera de ellos, defendiendo la ley sálica, invocando la legitimidad de don Carlos para ocupar el Trono de España, como hace el Príncipe de Valori en el Manifiesto que días pasados publicaron los periódicos franceses, y en el cual dice hablar en nombre y por mandato del nuevo pretendiente, entonces el ministro de la Guerra, en cumplimiento estricto de su deber, enviará los documentos al Consejo Supremo, y este alto Cuerpo decidirá si á un general español le es lícito hacer en la Prensa tales manifestaciones.
 Hasta ahora, lo repetimos, no hay nada.
 Por lo demás no es cierto que el Gobierno francés haya hecho al nuestro indicación alguna acerca del Manifiesto del general Borbón y Castellví, que ha publicado ya algún periódico de París, ni ha dado á este hecho importancia alguna; pero hemos oído que nuestros ministros se consideran obligados á prestar al asunto la debida atención, correspondiendo á la galantería del Gabinete francés que se apresure á impedir la vuelta á París del pretendiente Don Carlos.»
 En cuántos á la prensa francesa, muchos periódicos suponen que la campaña del nuevo pretendiente es simplemente una broma española.
 «Pero aunque así no fuese—añade la *Gazette de France*—don Carlos de Borbón, su hijo don Jaime, su hermano don Alfonso el rey don Francisco de Asís y su nieto el Rey don Alfonso XIII tendrían derecho

preferente al pretendido derecho de don Francisco María de Borbón y de Castellví, general del Ejército español, aun suponiendo que el casamiento de su padre hubiera causado efectos de sucesión dinástica, lo cual jamás ha sido reconocido en España.
 Por otra parte, la frase de la renuncia de Felipe V. «separando para siempre á Nos y á nuestra línea de la línea Real de Francia, como si en ella no hubiéramos nacido», no permite genero alguno de duda ni de confusión.
 Hay que añadir que el difunto duque de Sevilla, hermano mayor de don Francisco de Borbón y Castellví, había recibido en muchas ocasiones los mas señalados servicios de monseñor el conde de París, que obtuvo para él la gracia de poder volver á España y á quien jamás cesó de atestiguar públicamente el más respetuoso agradecimiento.
 Pero á pesar de tales desautorizaciones, el general don Francisco de Borbón y Castellví no cesa un momento de proseguir la campaña emprendida como pretendiente al trono de Francia.
 Un redactor de *L' Eclair* ha celebrado una entrevista con el general, y en uno de sus números de la semana anterior da cuenta el periódico de las declaraciones del descendiente de Felipe V.
 Este se manifestó muy expansivo y locuaz, y dijo que mantendría con toda energía sus derechos á la jefatura de la casa francesa de Borbón sin faltar nunca á las leyes del país.
 Negó que la familia de Orleans sea heredera de la legitimidad del conde de Chambord y afirmó nuevamente que él es el heredero del último descendiente de Luis XVIII, como descendiente del duque de Anjou.
 Por último, dijo:
 «Amo demasiado á Francia para intentar alguna acción ilegal contra el actual Gobierno; pero si las circunstancias lo exigiesen y los franceses pidieran mi concurso, no me sustraería al deber que me incumbe.
 Para justificar y demostrar que profesa á Francia profundo cariño, añadió:
 «Nací en Tolosa y siempre he considerado á Francia como mi patria. Sus enemigos son los míos, y cuando surgió la cuestión de las Carolinas, tomé la iniciativa para formular una protesta patriótica contra Alemania. El gobierno germánico se alarmó mucho á consecuencia de mi actitud, y se quejó por la vía diplomática de que un príncipe de la casa de Borbón fuera el instigador de la guerra. Esta queja fué causa de que me impusieran diez días de prisión, y esto me enorgullece.
 Contestando y refutando las insinuaciones de los que le motejan porque no ha respetado el cadáver aun caliente del conde de París, recordó que á los quince días de dar muerte á su padre el duque de Montpensier, padre de la condesa de París, ésta asistió con traje de color á la función de un teatro en Sevilla.
 En una carta dirigida á *Le Matin* el príncipe de Valori, después de recordar este hecho, pero atribuyendo la falta de consideración á la duquesa de Montpensier, defiende las pretensiones del general Borbón y Castellví, y compara la situación de éste á la de los duques de Medinaceli, que, pro fórmula, reivindican su derecho á la corona de España al principio de cada reinado.
 En resumen, en toda esta campaña don Francisco de Borbón y Castellví está merced de los legitimistas, y les sirve á maravilla para molestar á los Orleans, porque les brinda todos los días ocasión para echarles en cara su pasada conducta.»

La guerra China-Japonesa

En la península de Corea
 Difícil es averiguar la verdad leyendo los contradictorios relatos que de los incidentes de la guerra chino-japonesa transmiten los corresponsales de las agencias y de los periódicos europeos.
 Lo que unos afirman recogiendo informaciones de origen chino, lo desmienten, sin darse cuenta de ello, los que reciben noticias del Japón ó de Chemulpo, puesto que presentan los sucesos bajo un aspecto completamente distinto.
 De todas las noticias recibidas, las únicas que resultan comprobados son las relativas á la situación de los dos ejércitos beligerantes en las cercanías de Ping-Yang.
 Es indudable que tanto el general en jefe chino como el japonés han concentrado allí considerables fuerzas y que ha comenzado ya la campaña terrestre.
 Avance de los japoneses
 Como era de suponer, el gobierno del imperio del Mikado no quiere dar tiempo á que comience la estación de los frios y sea necesario suspender las operaciones militares en Corea, dando tiempo á que sean instruidos los reclutas del Celeste Imperio.
 Durante las dos últimas semanas, han desembarcado en la península numerosos batallones japoneses y han sido transportados á Fusan, Chemulpo y Seul cañones, víveres y municiones, á fin de que las tropas japonesas pudieran tomar cuanto antes la ofensiva.

El movimiento de avance está ya iniciado y de suponer es que se sucederán los encuentros estos días hasta que uno de los ejércitos abandone el teatro de las operaciones.
 Un telegrama de Seul, recibido por la *Central News* anuncia que toda la línea de tropas insulares emprendió el movimiento de avance hace pocos días, tomando por objetivo á Ping-Yang, ocupada por los chinos, que habían establecido en ella su cuartel general.
 El ejército japonés se dividió en tres columnas. La primera avanzó desde Gen-San la segunda desde Pong-San y la tercera desde Hweng-Yu.
 La primera victoria
 Esta última encontró el día 6 del actual una fuerte columna de caballería china; la acometió con bríos, y después de sostener un fuego nutrido y mortífero, logró que los enemigos huyeran y se retirasen á un campamento atrincherado.
 Los japoneses continuaron la persecución hasta el campamento, y resueltos á desalojar de él á sus contrarios, emplazaron convenientemente la artillería y cañonearon los reductos para proteger el ataque de la infantería.
 Esta acometió con decisión y arrojo, y no sin afrontar con valor el fuego de los chinos y sufrir considerables bajas, logró al cabo asaltar y ocupar los atrincheramientos.
 Los soldados del Celeste Imperio emprendieron entonces la retirada, dejando cuatrocientos cadáveres en el campo de la lucha.
 No se sabe cuál fué el número de los heridos.
 Las bajas de los vencedores han sido numerosas también; el número de muertos llega á un centenar.
 Se cree que los japoneses no se dormirán sobre sus laureles y que en breve atacarán al grueso del ejército chino.
 Un tratado
 Un despacho de Tokio da á conocer el texto de un pretendido tratado concertado en Seoul el 26 de Agosto, entre Corea y el Japón, suponiendo que este tratado se haya realmente llevado á término, es preciso dudar, hasta más amplios informes, de que se deba á la demanda del Gobierno coreano, porque según las últimas noticias de Seoul, allí no había otro Gobierno que el que los japoneses habían creado é impuesto por la fuerza de un soberano desposeído.
 Citaremos, sin embargo, á título de curiosidad, los artículos del supuesto pacto:
 «Artículo 1.º La alianza tiene por objeto garantizar á Corea su independencia, asegurarle su integridad y poner á cubierto los intereses de ambos pueblos mediante la expulsión previa de las tropas chinas.
 Art. 2.º El Japón toma sobre sí el cargo de las operaciones ofensivas y defensivas contra el Celeste Imperio.
 Corea, por su parte, dará á las tropas japonesas todas las facilidades posibles para las operaciones militares y para su aprovisionamiento.
 Art. 3.º El tratado estará en vigor mientras duren las hostilidades entre el Japón y la China.»
 Otras noticias de origen japonés, aseguran que el ejército chino está cada vez más diezmado por la enfermedad, que no puede contar con el envío de refuerzos porque el reclutamiento de las tropas en el interior del Celeste Imperio y su expedición á la costa ha dado lugar á escenas de violencia, tanto que en la ciudad de Tein-Tsin reina gran terror, y que Li-Hung-Chang no logrará conservar el favor imperial, sino por medio de un ruidoso triunfo, que ya en la actualidad es absolutamente imposible.
 El siguiente despacho del corresponsal del *Times* en Wei-Hai-Wei contrasta de un modo evidente con las noticias anteriores:
 «Una comisión compuesta de extranjeros, después de haber examinado minuciosamente los incidentes del combate naval de 26 de Julio, ha declarado que todo concurría á probar que los chinos no han roto las hostilidades, y que, por el contrario, se han esforzado por evitar toda apariencia de provocación.
 Los navios japoneses dirigieron una asechanza á los chinos y escogieron una posición ventajosa; pero uno de los buques chinos escapó gracias á la rapidez de sus fuegos que causaron grandes daños en el barco enemigo; y el otro, combatió valientemente mientras tuvo municiones.
 La mañana misma de este combate llegaban tropas japonesas para atacar al campamento chino en Iashan (Asan). Como se ve, estas operaciones combinadas en mar y tierra fueron maduramente concertadas de antemano.
 La flota china está ahora reunida en Wei Hai Wei en perfecto estado de combate. El crucero *Tchi Iuen* fué reparado y se encuentra dispuesto otra vez para el servicio. Reina excelente ánimo entre los marinos y sus oficiales, particularmente los de los grados inferiores. Los buques esperaban tan solo la orden de afirmar la supremacía china en aguas coreanas.
 Bien podrá ser pero por lo visto la esperan anclados.
 En la Península coreana permanecieron inactivos ambos ejércitos. Varias procla-

mas japonesas mandan á los indígenas cortarse los cabellos en señal de sumisión.
 Entretanto, los buques de guerra americanos están en movimiento. El *Prétel* ha llegado á Yokohama, y el *Monococi* á Tien-Tsin; el *Concord* ha partido para Chemulpo.

Noticias

Según el último balance del Banco de España el oro no ha sufrido variación.
 Han aumentado: la plata en 1,903,144 pesetas, los fondos de los corresponsales en el extranjero, en 1,014,632; los descuentos, en 363,532; los préstamos, en 1,474,561 pesetas; las cuentas corrientes del Tesoro, en 671,098 pesetas.
 Los billetes han disminuido.
 Dicen de París, que el texto del discurso que pronunciará M. Casimiro Perier con motivo de la revista de Chateaudun, quedó adoptado en sus líneas generales en el último Consejo de ministros. Se concede mucha importancia á este discurso, bajo el punto de vista político y por las alusiones que se harán en el mismo.
 William Cardwell colono, establecido en el antiguo país, colonizado ahora, de los Indios Cherokees, ha vendido hace días á su mujer en pública subasta, y por la sencillísima razón de hallarse necesitado de fondos.
 La venta se verificó delante de la casa Cardwell, y como la señora de Cardwell es muy jóven y muy bonita, no hay para qué decir que había concurrencia y postores.
 La subasta fué animada, y á madame Cardwell parecía divertirla mucho.
 Por último, otro colono, John Insley viudo y rico, sellevó la prenda por cien libras esterlinas, un caballo, un potrero y un lote de muebles y de aperos de labranza.
 Insley pagó al contado y partió, enseñada para el Texas con la señora recién comprada, que según los demás concurrentes era una ganga.
 El Congreso de Higiene reunido en Buda-Pesth, ha acordado unánimemente expresar su viva satisfacción por el propósito del gobierno español de celebrar en Madrid la próxima reunión del mismo.
 El doctor Jimeno pronunció un discurso de gracias que fué acogido con grandes aplausos.
 Hace pocos días ha fallecido en el Porriño (Pontevedra) el soldado Ramon Vaz Vázquez, uno de esos héroes desconocidos, á los cuales sólo de cuando en cuando, por una casualidad, la historia les hace justicia.
 El soldado Vázquez asistió á setenta y cuatro acciones de guerra, y fué herido gravemente tres veces, durante la campaña de ocho años que hizo en Cuba.
 Poseía varias cruces: la de María Luisa, una de plata blanca, la sencilla y tres rojas del Mérito militar, dos de estas con pensiones por heridas recibidas en campaña.
 Tenía además la medalla de la campaña de Cuba con distintivo rojo y cinco pasadores, y era tres veces benemérito de la patria.
 Sirvió en la Península en el regimiento de Castilla y en cazadores de Cortes.
 En la acción de Naranjos recibió una herida en la cabeza, que fué la causa de su muerte, después de muchos años de padecimientos.
 En una conferencia celebrada por el señor Cánovas del Castillo con un periodista español, ha declarado el jefe de los conservadores no ser exacto que exista el proyecto de celebrar una reunión de ex-ministros de su partido en Biarritz.
 También ha dicho no ser exacto que haya conferenciado en Alemania con el señor Maura.
 Según dice la *Autorité*, parece ser que el emperador Guillermo tiene de nuevo la intención de invitar á las potencias á que tomen parte en un congreso que se habría de reunir en breve plazo, y en el que se trataría del tan deseado desarme de las naciones europeas.
 Añade dicho diario, que hasta ahora no hay grandes probabilidades de que el emperador de Alemania consiga su objeto.
 El periódico inglés *Daily Chronicle*, en un despacho de Roma, da noticia del grave riesgo que ha corrido S. M. la reina Margarita.
 Iba de excursión por Zermat la augusta señora, en compañía del barón Peccoz y otros aristocráticos personajes, cuando resbalando por una pendiente peligrosísima cayeron estos, uno, el barón Peccoz, al fondo del barranco, causándose la muerte, y otros, S. M. entre ellos, salvándose por un verdadero milagro.
 La reina demostró en el peligro una sangre fría y un valor admirables.
 Ya se ha publicado en Roma la enciclica anual, conocida con el nombre del Rosario. Al final de la enciclica se alude á Zola y á Bavio. En uno de los párrafos en que el Papa recomienda el rezo del Santo Rosario, dice que esta práctica es tanto más necesaria cuanto que la impiedad ha puesto en ri-

dículo la devoción á María, y la divinidad de Cristo es objeto en Italia de representaciones teatrales, en las que se ha llegado á hacer hasta la apología de Judas.

No es cierto, como se ha dicho, que haya muerto el Sultán de Constantinopla. El que ha dejado de existir en el sultán Mourad, que fué desposeído del trono el 31 Agosto de 1876.

Dice el *New York Herald* que la célebre torre Eiffel, que tanta llamó la atención durante la última Exposición Universal de París ha sido vendida á los organizadores de una Exposición que se celebrará en Baltimore.

En los alrededores de Casablanca hay una numerosa partida de bandoleros que comete todo género de tropelías.

Hace pocos días salió de paseo hasta media legua de la población una cabalgata de europeos. Entre ellos iban tres cónsules.

Cuando más tranquilos iban se presentó la partida de salteadores y dió el alto á los extranjeros.

Estos no tuvieron tiempo para prepararse á la defensa y adoptaron la resolución de someterse á las exigencias de los criminales.

Todos los europeos fueron despojados de las alhajas y del dinero que llevaban. También se apoderaron de las caballerías los bandidos; únicamente dejaron á los cónsules las suyas.

La noticia del atropello ha causado profunda sensación en la ciudad de Tánger.

Leemos en un periódico parisién que los establecimientos benéficos de aquella capital consumen anualmente nada menos que 2.650.000 huevos.

El gobierno del Canadá ha prohibido la lectura y venta de la última novela de Emilio Zola, titulada: *Lourdes*.

Un telegrama de la Agencia Fournier, fechado en Bulgaria, dice que este reino ha denunciado todos los tratados de comercio á partir de 1.º de Enero de 1895.

El célebre boxador James J. Corbet, primer «campeón» del mundo, ha recogido durante el ejercicio de sus funciones una fortuna que le produce 150.000 francos de renta.

Cronica Local

COLEGIO POLITÉCNICO DE BELLVER

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA—Incorporado al Instituto Balear ALFONSO XIII, 15, 17 Y 19 Y ENTRANDO PLAZA GOMILA

EL TERRENO

Queda abierto al público este nuevo centro de enseñanza. Palma 15 Septiembre 1894. 452

El arquitecto municipal escribe ayer una carta á *La República* y otra igual á *El Liberal Palmesano*, contestando á un artículo que publicó el primero de dichos colegas, que envuelve una censura, injustificada á todas luces, para la industria mallorquina.

Se trata de la construcción de la armadura del salón de sesiones de la Casa Consistorial.

El Sr. Chápoli dice que ha ido á Barcelona para divertirse y que «aprovechando su estancia en Barcelona y por indicación del señor alcalde hizo construir en los talleres de Torras un cuchillo de armadura de hierro para el salón de la Casa Consistorial, del sistema, dimensiones y clase de materiales que tuvo por conveniente fijar, cuyo elemento de construcción cuesta al municipio 305 pesetas sin más accesorios y ha de servir de modelo para que por subasta pública se hagan los demás que se necesitan.

También por indicación del señor Santandreu hizo fundir dos columnas de hierro, adquirió cuatro vigas del mismo metal y se enteró de los precios y condiciones de las tuberías etc., etc.»

No puede ser, lo decimos muy alto, no es posible que el Sr. Santandreu, mallorquín de corazón, indicara al Sr. Chápoli que se construyera en Barcelona el cuchillo para que sirviera de modelo para que se hagan aquí los demás que se necesitan.

No puede ser que también por indicación del Sr. Santandreu hiciera fundir el Sr. Chápoli en Barcelona dos columnas de hierro; no es posible.

Lo que creemos más probable es que el Sr. Chápoli hallara dificultades para que se construyeran aquí los cuchillos y que indicase al señor Santandreu la conveniencia de adquirir uno en Barcelona donde pudo, si quiso, resolver cualquier difi-

cultad técnica con más desahogo que en Palma.

El Sr. Chápoli debe saber que hay en Palma talleres tan importantes como los de Barcelona y que con un simple trazado sobre el papel saben construir esas armaduras y esos cuchillos.

El Sr. Chápoli debe saber que la fundición de hierro es mejor y más barata en Palma que en Barcelona.

Y finalmente debe comprender también que su carta, escrita con verdadera lijereza, hace responsable al señor Santandreu de que se haga pasar á la industria de Palma como si estuviera en pañales; y no creemos que al Sr. Alcalde le favorezca gran cosa ser autor de las indicaciones de que habla el arquitecto, ni nos parece muy hermoso, ni digno, ni correcto que el Sr. Oliver Maneu, los señores Carbonell hermanos y la Fundición Mallorquina, talleres reputadísimos los tres, deban de consentir que el Arquitecto municipal haya dicho primero en Barcelona y luego públicamente aquí que no saben construir armaduras de hierro, sin que tengan un modelo á la vista.

¿Les parece á nuestros industriales que han de pasar por esa gratuita afirmación?

Tenemos la seguridad de que no han de estar conformes con las palabras lanzadas al público por el Arquitecto municipal; como no lo estamos nosotros; y por ello protestamos en nombre de la industria mallorquina contra aseveraciones tan humillantes para ella como son las lanzadas en la carta que publicaron ayer nuestros queridos colegas *La República* y *El Liberal Palmesano*, bajo la firma de D. Manuel Chápoli.

Esta mañana, más tarde aún de lo que nos tiene acostumbrados, ha entrado en fondeadero el vapor *Cataluña*, procedente de Barcelona, con pasaje, valija y carga.

La feria celebrada anteayer en Manacor estuvo algo desanimada por más que abundaron los puestos de géneros, productos agrícolas y ganados.

Transacciones se hicieron algunas; y especialmente en ganado de cerda la demanda y la oferta se mantuvieron á cierta distancia, debida sin duda á que no se sabe el resultado que tendrá la enfermedad que vienen padeciendo esos animales en algunos puntos de la isla.

El Gobernador de la provincia ha impuesto fuerte multa al dueño de una taberna de Establiments donde la guardia civil sorprendió una partida de juego. Igualmente han sido multados trece individuos que se encontraban en la casa y que al escaparse fueron detenidos por los guardias.

El comandante de carabineros don Trinitario Díaz Capilla ha sido ascendido á teniente coronel; y por lo mismo no podrá continuar prestando sus servicios en esta provincia donde hace tiempo ejercía, á menos que fuese nombrado jefe de la comandancia.

Los médicos de esta capital reunidos en el Centro Colegio de la facultad han acordado figurar todos en una clase de patente de las seis establecidas para la tributación al Estado que les señala el nuevo régimen.

Una comisión se entenderá con el Sr. Delegado de Hacienda para fijar la cuota ó clase en que deben figurar.

Como caso extraordinario en los anales de la pesca, cuenta el *Felanigense* que una sola embarcación recogió en la noche del miércoles último la *friolera* de 72 arrobas de lampugas.

No es mal negocio.

En Sóller ha comenzado ya la tarea de secar higos para la exportación.

Aunque con esto no hay trabajo más que para un par de meses, suele ocupar muchos brazos; pero este año parece que el negocio dará poco de sí á causa de que el fruto escasea y no es de superior calidad.

Los periódicos y noticias que hemos recibido de Ibiza, relatan un nuevo crimen de los que parece han

tomado carta de naturaleza en aquella isla.

Un vecino de San Antonio fué herido de arma blanca en el vientre y llevado al hospital falleció al día siguiente. La Guardia civil ha detenido á un individuo y anda en busca de otro sobre quienes recaen sospechas de que sean los autores del asesinato.

Una piedra tirada anteayer desde la muralla de mar fué á herir en la cabeza á una mujer que pasaba en un carro por el camino de Ronda.

Insistiendo en lo que ayer decíamos respecto á los precios anunciados para la corrida del domingo, sepan los lectores que la entrada costaba en la función dada el día 16 por los Niños Barceloneses en Barcelona dos reales á la sombra y uno al sol.

Y aquí se piden seis y cuatro reales respectivamente.

Los comentarios á gusto del público pagano.

Pues señor ya no tenemos opereta italiana en el Teatro-Circo, porque la compañía Palombi en vez de venir aquí se ha largado á Italia para cuyo punto salió el viernes de Valencia.

Veremos si cuaja la compañía de zarzuela.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el sábado, domingo y lunes el siguiente:

Entradas: 3 varones 10 hembras.

Salidas: 4 » 3 »

Desde 1838—Sres. Lanman y Kemp Nueva York.—Muy señores míos: El que suscribe, lleno de agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos con el uso de la *Zarzaparrilla de Bristol* que ustedes preparan. Certifica: que después de haber sufrido desde el año 1838 una terrible enfermedad del estómago, y después de haber agotado todos los recursos, siendo estos infructuosos, ha usado algunos frascos de *Zarzaparrilla de Bristol* y ha obtenido una curación completa. En agradecimiento de este doy el presente certificado en Tucuman 21 de Agosto de 1878.—*Jorge Iramain*.

La legítima *Zarzaparrilla de Bristol* viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados fórmula *Bristol*, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La zona neutral

Madrid 17 á las 4 t.

Brevemente comenzarán los trabajos de la delimitación de la zona neutral en el campo de Melilla, con objeto de que quedan terminados á últimos de Octubre.

Con tal motivo han conferenciado los ministros de Estado y de la Guerra.

Aun no se sabe ciertamente si Martínez Campos irá á Melilla.

Es casi seguro que cuando se principien los trabajos, las kábilas fronterizas opondrán tenaz resistencia.

Crisis chilena.—La guerra.—Un empréstito.—Peripecias.

Madrid 17 á las 6'10 t.

Por cuestión de economías se ha declarado en crisis el ministerio chileno.

Las tropas chinas y japonesas han tenido dos terribles encuentros.

Hay muchos muertos y heridos de ambas partes.

Confírmase que se ultiman las gestiones para la realización de un nuevo empréstito.

Comunican de Murcia que en la novillada celebrada ayer en aquella plaza resultaron heridos de gravedad los dos novilleros encargados de estoquear las reses.

Hubo también otras cogidas, pero sin consecuencias.

Noticias varias

Madrid 17 á las 7'30 t.

Desde anteayer se halla en esta corte el general Martínez Campos.

Se dice que no se procederá a la apertura de las Cortes hasta el mes de Diciembre.

El general Borbón ha tenido una entrevista con el señor López Domínguez.

Del resultado de esta se tiene por seguro que no habrá sumaria, proponiéndose el pretendiente no faltar á los deberes de ciudadano español.

El general continuará su cargo en el ejército.

La prensa de oposición señala una próxima crisis ministerial.

El presidente del Consejo se halla en San Sebastián.

El Imparcial publica hoy las declaraciones que ha hecho el general Borbón en la conferencia celebrada con el señor López Domínguez.

Martínez Campos á Melilla.—Los ingleses.

Madrid 17 á las 10'45 n.

Se asegura que en Octubre irá el general Martínez Campos á Melilla.

El gobierno del Sultán está conforme con que haga en aquella fecha la demarcación de la zona neutral.

Ha llegado á Tánger un crucero inglés, con objeto de mantener las reclamaciones de los súbditos británicos contra los atropellos de Casa-Blanca.

Incendio.—Las inspecciones.

Madrid 17 á las 11'50 n.

En New-York se han incendiado varios vagones cargados de petróleo.

Hay muchos heridos.

Han salido de aquí varios inspectores de Hacienda, con objeto de examinar la marcha de las Delegaciones de provincias.

EMPRESA DE DILIGENCIAS DE SOLLER

Constituida esta Empresa por contrato privado que fué elevado á público en 25 de Mayo del corriente año, se hace presente á los Señores accionistas que dentro el plazo de un mes, á contar desde el día de la inserción del presente anuncio se cangearán en la Secretaría, de 8 á 12 de la mañana todos los días laborables, las participaciones repartidas en Mayo de 1886 por acciones emitidas con todos los requisitos que marca la ley.

Soller 14 Septiembre 1894.—El Presidente, Bartolomé Canals.—P. A. de la J. A., El vocal secretario, J. Torres.

3-1 453

VINÍCOLA MALLORQUINA EN LIQUIDACION

Por acuerdo de la Comisión liquidadora se convoca á Junta general extraordinaria de accionistas para el día 27 de los corrientes á las once de la mañana en el salón de sesiones de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, para el nombramiento de un vocal de dicha Comisión, que ha de sustituir al finado D. Antonio Marqués.

Para el mismo día en el mismo local y á las once y media de la mañana se convoca á Junta general ordinaria de accionistas arregladamente al artículo 17 de sus Estatutos.

Palma 7 Setiembre 1894 El Secretario de la C. L., Miguel Bauló. 492

ENSEÑANZA TEÓRICO-PRACTICA DE LA CARRERA DEL COMERCIO

y preparación para ingresar en el BANCO DE ESPAÑA

En 1.º de Octubre próximo abrirá clases Don José M.ª Jimenez, Perito Mercantil, Abogado é Interventor por oposición de la Sucursal del Banco. 10-4 488

FABRICA DE HIELO

LA ROSA BLANCA San Martín, 33

Se espnde á todas horas el hielo trasparente, especialidad para los enfermos. No contiene sales ni materias orgánicas. 489

PREPARACION PARA ESTADISTICA

Apertura de clases 15 septiembre. Ricardo Fuster, Jefe de Estadística. Dadas, 4-2.º 482

Sección Oficial

Extracto del Boletín Oficial número 4318. Ayuntamiento.—El de Palma anuncia su... El de Artá participa tener expuesto el ante-proyecto de reforma de dos caminos. El de Sansellas id. id. el padron de cédulas personales. Los de Valldemosa y Santa María, id. id. el reparto de consumos. El de Pollensa publica extracto de acuerdos adoptados. Juzgados.—El de Manacor vende tres piezas de tierra, que describe, de D. José Aguiló Bonnin. El de la Lonja vende tres piezas de tierra pertenecientes á Francisco Mut Ribas;—y publica movimiento de población ocurrido en la primera decena de Agosto, que fué de 8 nacimientos y 16 defunciones. Administración militar.—Anuncios de las factorías de Mahón para adquirir artículos de consumo. Diligencias de Sóller.—Anuncio de la empresa llamando los participes para cange de acciones. De la Gaceta.—Real orden aprobando liquidación de abonar á licenciados de Cuba que se relacionan:

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Januario mártir.

CULTOS SAGRADOS Mañana 19.

En San Francisco, concluyen cuarenta horas costeadas por la Asociación; exposición á las cinco y media y acto seguido las adoraciones al Santísimo Sacramento; á las once y cuarto, durante una misa, se practicará la devoción del día 19 consagrada al Patriarca San José, Al anochecer se rezará la Corona, oración mental, estación Te-Deum y la reserva. En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor. La devoción del día 19 consagrada á San José, se practicará en San Francisco, á las once y cuarto; en Santa Cruz, Socorro, San Juan, San Antonio de Padua, San Antonio de Viana y la Merced á las siete de la mañana; en Montesión á las siete y media; en las Teresas, á las diez; en San Nicolás, á las once y tres cuartos y al anochecer; en San Cayetano á las doce; en Santa Eulalia, San Miguel, San Jerónimo, Santa Clara, Santa Magdalena y San Felipe Neri, al anochecer. Corte de María A la Virgen de Lluch, en San Nicolás.

Sección Comercial

Dicen de Buenos Aires que el estado actual de las cosechas es muy satisfactorio en toda aquella República. En algunos campos se ha reemplazado el cultivo de la cebada por el del trigo. En cambio en varias localidades ha aumentado el cultivo de la cebada y del trigo, esperándose, por lo tanto, que la cosecha superará este año á la del anterior. Ahora solo falta saber si la calidad convendrá á los países importadores.

Table with columns: VALORES LOCALES, VALORES PÚBLICOS, and VALORES EXTRANJEROS. Lists prices for various goods like flour, oil, and sugar in different locations like Palma, Madrid, and Barcelona.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica El «P. de Satrustegi» llegó el 14 á Manila procedente de Singapore. El «Isla de Panay» salió el 14 de Barcelona para Manila. El «Isla de Luzón» llegó el 13 á Cádiz, de Cartagena. El «Montevideo» salió el 14 de Puerto Rico para Ponce. El «Reina M.ª Cristina» salió el 14 de Veracruz para la Habana. El «Alfonso XIII» salió el 14 del Havre para Santander. El «Ciudad de Santander» llegó el 15 á Santander procedente de Puerto Rico. El «Ciudad Condal» llegó el 14 á Nueva York, procedente de la Habana. El «Panamá» salió el 13 de La Guayra para Colón. El «Buenos Aires» salió el 14 de Puerto Rico para la Coruña. El «Cataluña» salió el 14 de Cádiz para Valencia. Compagnie Générale Transatlantique El «La Normandie» llegó el 9 al Havre procedente de Nueva York. El «La Bretagne» salió el 8 de Nueva York para el Havre. El «Amérique» salió el 9 de Saint Nazaire para Colón. El «Saint Laurent» saldrá el 26 de Pauillac para América Central y Antillas. El «La Touraine» debía salir el 15 del Havre para Nueva York. El «Olinde Rodriguez» debía salir el 15 del Havre para Haití, Santo Domingo y Puerto Rico. El «La Navarre» saldrá el 21 de Saint Nazaire para Méjico y Habana. Messageries Maritimes El «Orenoque» saldrá el 20 de Pauillac para al Brasil y El Plata. El «Sydney» debía salir el 16 de Marsella para China, India y Japón.

VIGIA MARITIMO DE PORTO PI

AYER 17 DE SEPTIEMBRE OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS A las doce: atmósfera calmosa, hay cúmulos por los bajos de tierra; horizontes claros; viento S.S.O. regular y la mar rizada. A la puesta del sol: atmósfera despejada y con nubes por los bajos del 1.º y 2.º cuadrantes; horizontes neblinosos los del mar y nubosos los de tierra; brisa foja del S.S.O. y la mar llana y rizada del viento. Entradas: El bergantín inglés Ocean Belle. Salidas: El vapor-correo Cabrera y el vapor Menorca. Ha pasado de O. á E. y por el horizonte, un pailebot. Queda á la vista, ante la Fosa, el vapor Menorca que sigue para la isla de su nombre. HOY 18 OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizontes neblinosos; ventolina foja del N. y la mar en calma y blanca. Entradas: Ninguna. Salidas: Un bergantín.

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria Corrida de Novillos de Muerte PRESENTACION DE LA DIMINUTA CUADRILLA DE NIÑOS BARCELONESES para el 23 de Septiembre de 1894 A las tres y media de la tarde si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad, se picarán, banderillearán y serán muertos á estoque SEIS NOVILLOS de la muy acreditada ganadería de la SRA. VIUDA GOTA DE NAVARRA, de dos yerbas de divisa verde y blanca, por los simpáticos niños que tanto aplauso han alcanzado en cuantas plazas han toreado

PATATA, PALMITA y MELLAITO

MATADORES:—Juan Buzón (a) Patata, Jaime Bosch (a) Palmita natural de Palma y José Huguet (a) Mellaito. PICADORES:—José Arjelaga (a) Pintito, Ignacio Rifa (a) Corianito y Manuel Casbas (a) Jilguero. BANDERILLEROS:—José Turrell (a) Posturitas, Antonio Vargas (a) Negroito, Francisco Turrell (a) Ardilla y Juan Masó (a) Picaito. UN AUXILIAR, PUNTILLERO

Table with columns: Precios, Ptas. 15, Banconillos 1.ª fila de id., Id. 2.ª de id., Barreras de id., Delanteras de grada de id., Palcos sin entrada de Sol, Barreras de id., Delanteras sin id., Entrada general de Sombra, Id. de Sol, Id. de Palcos de Sombra y Sol, Medias entradas de Sombra para niños menores de 7 años, Id. de Sol.

NOTAS Para mayor comodidad de las personas que desean asistir á la corrida, la compañía de los Ferro-carriles ha accedido en trenes extraordinarios. Los demás detalles por carteles y programas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA Mes de Septiembre Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, saldrá el vapor ANTONIO LOPEZ para Puerto-Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Santander, vapor ALFONSO XIII para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22. Línea de Filipinas.—El 14 de Barcelona, el vapor ISLA DE PANAY para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida. Línea de Buenos Aires.—El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz vapor CIUDAD DE CADIZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. No se admite carga la víspera de la salida. Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz vapor LARACHE para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor RABAT para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Targier, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5.

PRÉSTAMOS.—Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA ESPE-RANZA. 48

Pérdida.—La de un alfiler de corbata, antiguo, con puntas de diamante montadas en plata, que se extravió el día 15 de Septiembre actual desde la plaza de Truyls al Ferro-Carril.—Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la casa Plaza de Truyls-4-2.ª izquierda; lo cual le será agradecido. 491

Aprendiz.—Se necesita uno de droguería.—Dirigirse al Centro Farmacéutico. 483

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER NO TIENE IGUAL PARA LA CURACION RAPIDA DE Resfriados, Tos, Gripe, Y MAL DE GARGANTA. Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

CATARROS bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas. 56 4 reales frasco.

DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DE KLEIN ASMA LICOR ANTIASTMATICO DEL DR. KLEIN GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Se aseguran las dentaduras por 20 años—Economía y esmero Extracción rápida de dientes y raíces sin dolor Dentaduras artificiales y restauración de dentaduras Constitución 14 y Pelaires 102 entresuelo—Entrada Pelaires

En la carpintería de JUAN CRESPI Conquistador, 26, se es-tiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales.

Para la Habana con escala en Barcelona Seldrá de este puerto el 10 del próximo mes la corbeta española ANIBAL, admite carga á flete. Informarán, Sol 5 entresuelo. 15-1 450

Sirvienta.—Se necesita una que conozca bien su oficio.—Para informes, San Jaime-51-2.ª 493

Practicante de Farmacia.—Se necesita uno que esté algo versado en el despacho.—Informarán Farmacia de Frau, Mercado 107. 451

Se alquila.—Una casa en Son Rapiña con una porción de tierra.—Informarán en Palma calle de San Juan núm. 10; piso 2.ª 615-10 475

Oficialas.—Se necesitan en la Secretaría de Joaquín Iglesias. 10-5 484

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE ZARZAPARRILLA DE BISTOL EFICAZ

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert